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Актуальність проблеми. У системі освіти реформування призвело 

до численних трансформацій, які відобразилися і на змісті біологічної освіти 

закладів загальної середньої освіти. Безперечно, Нова українська школа 

вимагає нової педагогічної етики, взаємоповаги, співробітництва вчителя 

й учня, необхідності впроваджувати нові ідеї, пізнавати навколишній світ, 

що ґрунтується на стратегії Inquiry-based learning (навчання-дослідження 

на основі запитів учнів).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам порушеної 

проблеми присвячено чималий доробок праць дослідників і практиків, зокрема 

О. Вознюк, С. Довбенко, В. Желанова, В. Кириченко, Л. Любар, С. Савченко, 

В. Хрипун, які доводять,  що навчання за стратегією Inquiry-based learning 
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базується на розвитку в учнів критичного мислення, мотивує учнів, активізує 

допитливість та самостійне пізнання.  

Саме тому, метою дослідження є розкриття практичних аспектів 

навчання учнів загальної середньої освіти за стратегією Inquiry-based learning 

(навчання-дослідження на основі запитів здобувачів освіти) на уроках 

інтегрованого курсу «Пізнаємо природу».  

Виклад основного матеріалу. Навчання за стратегією Inquiry-based 

learning – це навчання на основі запитів учнів через дослідження, тобто процес 

оволодіння школярами вміннями та навичками через формулювання 

особистих запитань і пошук на них відповідей [1]. У ході такого навчання 

учень самостійно ставить запитання і сам шукає на них відповіді, 

обговорюючи результати з іншими учнями, удосконалює власні знання та 

шукає напрями їх застосування, обдумує оптимальні способи пізнання і 

можливості оптимізації процесу міркування.  

Основою навчання на основі запитів учнів через дослідження є те, що 

здобувачі освіти самостійно висувають гіпотези, планують і роблять власні 

дослідження, узагальнюють та аналізують результати. При цьому роль 

учителя полягає у стимулюванні та керуванні діяльністю учнів. 

Слід зазначити, що при реалізації стратегії навчання-дослідження 

на основі запитів учнів ефективною є  організація відкритого дослідження, 

за якого учень досліджує самостійно за особистим запитанням, самостійно 

планує роботу, збирає дані, аналізує результати та оцінює їх. Не менш 

ефективним є й організація закритого дослідження, де здобувачам освіти 

пропонуються готові запитання для дослідження та заохочується їх 

самостійний пошук рішень.  

У контексті Нової української школи, широкий спектр можливостей для 

реалізації стратегії Inquiry-based learning (навчання-дослідження на основі 

запитів учнів) має інтегрований курс «Пізнаємо природу».  
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Задля забезпечення ефективності навчання учнів на основі запитів через 

дослідження на етапі узагальнення та систематизації знань здобувачів освіти 

з теми «Що об’єднує та відрізняє голонасінні та покритонасінні рослини?» 

доцільно застосовувати метод розвитку критичного мислення «Кубик Блума». 

При цьому учитель організовує діяльність учнів з фізичним або онлайн-

кубиком, на гранях якого написані запитання запитання, що відображені 

на рис. 1.  

 

Рис. 1. Приклад запитань для реалізації методу «Кубик Блума» під 

час вивчення теми «Що об’єднує та відрізняє голонасінні та 

покритонасінні рослини?»  (5 клас) 

 

Не менш ефективним інструментом навчання учнів на основі запитів 

через дослідження є метод «Шість капелюхів». Зокрема при вивченні теми 

«Чому вода особлива речовина?» у 5 класі учитель  об’єднує здобувачів освіти 

у шість груп, кожна з яких отримує свій капелюшок певного кольору і 

завдання: 
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- група з білим капелюхом – називає усі відомі факти про воду; 

- група з червоним капелюхом – складає розповідь про значення води 

для живих організмів, використовуючи слова-емоції (рослинка, напуває, 

помирають, сухий, відмирають, радість, ожили тощо) 

- група з чорним капелюхом – дає розгорнуту відповідь на запитання: 

«Якої шкоди може завдати вода?»  

- група з жовтим капелюхом – дає відповідь на запитання: «У чому 

полягає користь води?» 

- група з зеленим капелюхом – генерує ідеї щодо того, що станеться, 

якщо на планеті вода зникне?  

- група з синім капелюхом – на підставі висновків усіх попередніх груп 

має сформулювати висновок про необхідність води у природі.   

При вивченні екологічних тем інтегрованого курсу «Пізнаємо природу» 

з метою навчання учнів на основі запитів через дослідження можна 

використати метод «Кошик ідей». Учитель представляє здобувачам освіти 

паперову та поліетиленову торбинки. Учні об’єднуються в пари 

для обговорення питання: «Переваги торбинок з паперу над поліетиленовими 

пакетами». Після обговорення в класі, учитель у вигляді тез записує думки 

учнів і прикріплює до «Кошика ідей» (рис. 2). Робота завершується 

формулюванням колективних висновків. 
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Рис. 2. Приклад формулювання висновків під час реалізації методу 

«Кошик ідей»  

 

Висновки. Отже, навчання за стратегією Inquiry-based learning (навчання-

дослідження на основі запитів учнів) сприяє стимулюванню допитливості 

здобувачів освіти, бажання самостійно пізнавати навколишній світ; 

формуванню дослідницьких і комунікативних навичок, розвитку критичного і 

логічного мислення, ефективному пізнанню довкілля і взаємодії учня 

з природним середовищем. 
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